

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1,25 pias. en toda España. Extranjero, 2,25 pias. al mes.

Palma de Mallorca, Miércoles 20 de Noviembre de 1907

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: S. Bartolomé, 32.—Teléfono n.º 6.

La Lotería y "La Última Hora"

Participación gratuita suscribiéndose a LA ÚLTIMA HORA

Sorteo de Navidad

Participación en sus billetes a los suscriptores que la quieran, y un beneficio equivalente al 8 por 100 sobre la cantidad adelantada a todos aquellos que anticipen sus pagos.

De esta manera, el suscriptor puede correr a suertes de la Lotería, sin aventurar un céntimo, ya la Administración del periódico, haciendo un regalo positivo sin quebranto de sus intereses.

Exposto con toda sinceridad el propósito que nos anima, indicaremos las reglas que han de servir para la concesión de estas participaciones.

1.º Se concede una participación gratuita de pesetas 1.50 a todos los suscriptores de LA ÚLTIMA HORA que anticipen el importe de una anualidad desde primero de Enero de Diciembre de 1908.

2.º Los señores suscriptores que deseen participar en nuestro número y no quieran hacer ningún anticipo, pueden también tomar abonando su importe que no podrá exceder de pesetas 1.50.

El importe de dichas participaciones ha de ser abonado de 5 céntimos de peseta que luego se destinarán a un acto benéfico en obsequio de los pobres.

Desde el jueves cadaremos participaciones al número

42.835

Los pagos han de hacerse precisamente por adelantado, en la imprenta de LA ÚLTIMA HORA y en la Administración, Plaza de Cort, 17.

INTERESANTE

Debemos advertir a nuestros abonados que reservaremos ni una sola participación y para los mismos editando a medida que se presenten los suscriptores a solicitarla, mediante la presentación del recibo correspondiente al día de Octubre.

La desgravación de los vinos

Publicadas las condiciones a que deberá sujetarse la empresa que tome a cargo la cobranza, por cuenta del Ayuntamiento de esta capital, de los impuestos sobre cédulas personales, carnés de lujo y casinos ó círculos de recreo, autorizados por el Gobierno en compensación de la baja producida en el presupuesto municipal por el cupo de consumos correspondiente al vino, nos parece oportuno hacer algunas consideraciones sobre las ventajas é inconvenientes de la sustitución de que se trata.

Vivimos en un país donde la crítica de las disposiciones legales y de los actos de los gobernantes resulta generalmente una tarea impropia é ineficaz a causa de la extrema facilidad con que se extravía la opinión por ser los españoles muy propensos a aceptar los juicios de otros y convertirnos en defensores entusiastas de resoluciones determinadas, sin indispensable examen previo de la exactitud de los fundamentos y de la solidez de los argumentos en que dichas soluciones se apoyan, sobre todo si en ellas puede hallarse materia adecuada para enardecer pasiones políticas y para fomentar y explotar la natural tendencia a contribuir al sostenimiento de las cargas generales. De ello nos ofrece un ejemplo esa ley llamada de desgravación de los vinos.

Como no podía menos de suceder, el proyecto fué favorablemente acogido por el país; pero luego se cayó en la cuenta de que el Gobierno ni podía privar al Tesoro ni a los Ayuntamientos de los ingresos que respectivamente percibirían por el impuesto de consumos sobre el vino, sin crear otras nuevas gravámenes; pero resulta sumamente pueril soñar en la posibilidad de que tal se haga en un país como el nuestro tan deficiente en toda clase de servicios públicos, en el cual es además general la justa aspiración de verlos montados de conformidad con las exigencias de la vida moderna.

Prescindiendo de otras muchas consideraciones generales a que el asunto se presta, bajo este punto de vista considerado, concretemos la cuestión.

¿Es conveniente la supresión del impuesto de consumos sobre el vino? ¿Los nuevos arbitrios con que se autoriza a los municipios llenar el hueco que en sus respectivos presupuestos producirá

la desgravación de los vinos, alcanzarán a cubrir el déficit?

Des razones poderosísimas, prescindiendo de otras de orden secundario, abonada la supresión del impuesto; una de carácter puramente económico, y otra de más alto vuelo impuesta por la necesidad de evitar la depauperación física de la raza y el consiguiente rebajamiento del nivel intelectual de la misma.

De todos es conocida la profunda crisis que desde hace muchos años viene padeciendo la producción vinícola nacional, que, rebasando con exceso los límites a que hoy se hallan reducidas las necesidades del consumo interior, carece de mercados donde colocar el exceso. Varias veces hemos sostenido desde estas mismas columnas, que el único remedio inmediato eficaz para conjurar esa crisis, que de modo tan directo afecta la riqueza nacional, consiste en abrir a los vinos comunes el mercado interior, que, principalmente en los grandes centros de población, les estaba cerrado por los exorbitantes derechos de consumos que los dichos caldos se hallaban recargados, elevando su precio de tal modo que tan sólo podían consumirlos las personas que disfrutaban de una posición relativamente desahogada, viéndose privada de usarlos la inmensa mayoría de los vecinos de las capitales. Así es que en Palma no puede venderse a menos de 35 ó 40 céntimos de peseta el litro de vino que el cosechero de Mallorca ha de dar en la bodega a 5 ó 6 céntimos, precio para él ruinoso. Vendido ese mismo vino a 20 ó 25 céntimos litro, estaría al alcance de todas las fortunas, aumentaría considerablemente el consumo y el cosechero podría vender a razón de 15 ó 20 pesetas el hectólitro, según clase del género y gastos de arrastre, con lo cual quedaría conjurada la crisis.

Nadie ignora tampoco que la clase proletaria que tanto abunda en las grandes ciudades necesita una alimentación sólida, abundante y nutritiva, para reparar las fuerzas perdidas en el trabajo, alimentación que no siempre puede alcanzarse por no hallarse el precio de los artículos en relación con la parte del jornal que a cubrir esta necesidad puede destinarse; y es cosa sabida también que las deficiencias de la alimentación sólida pueden suplirse con el uso moderado del vino. Es igualmente cosa demostrada que cuando los individuos no ingieren los elementos nutritivos indispensables para reparar sus pérdidas orgánicas, la especie degenera rápidamente así en lo físico como en lo moral, degeneración que a toda costa deben evitar los gobernantes.

Se viene diciendo que la desgravación ha de producir precisamente gran desequilibrio en los presupuestos municipales; y que la vida económica de los municipios se halla seriamente amenazada. Esto nos parece no ya exajerado, sino completamente absurdo; de tal modo que nos consideramos dispensados de entrar en consideraciones de detalle sobre el particular, limitándonos a invitar a nuestros lectores a que comparen la cifra de lo que por la supresión del impuesto perderá el Ayuntamiento de esta capital con el rendimiento mínimo líquido probable de los nuevos arbitrios, aun suponiendo el caso peor.

ARTE Y ARTISTAS

LA PINTURA TURCA

En «L'Art et les Artistes» el Sr. Adolfo Talasio ha hecho en breves páginas la historia de la escuela turca. Dicha escuela es la más joven de todas, puesto que durante siglos, los escríptulos religiosos prohibieron a los musulmanes la representación de la figura humana. Casi no se recuerdan más que los nombres de artistas antiguos de dicha raza: Negari, durante el reinado de Murad III, distraído de sus trabajos pósticos pintando, muy medianamente por cierto; Kara-Djaffer, en tiempo de Mehmed IV, adornó con muy bellas frescos un misico construido en las riberas del Bósforo por el pecta Fenni.

Desde la caída del Bajo Imperio hasta nuestros días, fueron italianos y franceses los que decoraron los palacios de los sultanes. Conservábase en Yidiz-Kiesk cuadros del veneciano Matteo de Pasti y retratos de Gentile Bellini, Mahomed II hizo que fueran a Estambul dichos artistas que le había recomendado el dux de Venecia. Siendo muy aficionado a la pintura, permitióles representar, no tan sólo figuras profanas, sino también imágenes de santos. Por cierto que Bellini tuvo en él una discusión a propósito de un «San Juan Bautista». Viendo el cuadro, Mahomed criticó la contracción de las carnes en torno del cuello del decapitado, y a fin de probar que era razonable lo que decía, mandó inmediatamente

cortar la cabeza a un esclavo. Llamo de espanto el artista, apresuróse a abandonar la corte de un sultano tan peligroso.

Fueron después buen número de artistas europeos a trabajar a Estambul, y citase sobre todo, durante el siglo XVIII; Van Mour y Liard, el autor de «La Belle chocolatière», a quien sus contemporáneos llamaban por sobre nombre el «Pítor turco».

En 1874, un francés llamado Guillemet, agregado al Sultán Abdul Hamid como pinter particular, fundó una Academia en la calle de Kalloudji-Kouleuk. Inscribióse en dicha escuela armenios y algunos levantinos; citase entre los primeros alumnos a Serkis Diranian, a Givanian el mayor, al belga Coppens, al griego Zolos, luego a tres turcos que se dedicaron al paisaje y a la naturaleza muerta. Algunos meses más tarde, celebróse una exposición, que fué la primera, en la Escuela de Artes y Oficios, bajo el patronato de Cheker Ahmed Ali Bajá, entonces capitán y profesor de dibujo en la Escuela militar de Medicina. A dicha Exposición siguieron otras cuyo éxito no fué bastante para pagar el alquiler de la sala.

En 1883, su Excelencia Hamdi-Bey, el sabio conservador del museo de Tchinkli-Kiosk, que es a la vez, pintor de gran talento, obtuvo la creación de una escuela de Bellas Artes. Desde aquella época, los artistas orientales han podido recibir una enseñanza que ya actualmente da sus frutos, y los salones de pinturas de Europa, como los de Constantinopla, ven cada año afianzarse los progresos de la joven escuela turca.

EL TEATRO RUSO

M. M. Messenger y Brousson, los nuevos directores de la Opera de París desde el primero del año próximo, han salido para San Petersburgo.

Su objeto es de estudiar durante quince días la manera de funcionar de las escenas imperiales, y el decorado de las obras líricas y de los bailes, que como es sabido se montan en los teatros rusos con gran suntuosidad.

CONCIERTOS

La empresa del Teatro Real ha firmado ya, según se dice, el contrato con la famosa orquesta Filarmónica de Berlín, que irá a Madrid para dar seis conciertos. Esta vez no la dirigirá Nikisch como en su anterior estouracés por España, sino Ricardo Strauss.

Política de imaginación Política de razón

Durante mucho tiempo la política española lo ha sido de imaginación. Cierto que la imaginación es la facultad del alma que le representa las imágenes de las cosas, pero también es la aprensión falsa ó juicio ó discurso de alguna cosa que no hay en realidad ó no tiene fundamento; y cuando la política, que es la ciencia de la realidad, se basa en lo que en la realidad no existe, en lo que no tiene fundamento, se va de tropiezo en tropiezo, de caída en caída.

La política de imaginación debilita a las naciones y acaba por perderlas. Tal nos sucede a nosotros. La política en que predomina la razón, las levanta si están caídas, las robustece si están débiles; las engrandee y las hace señoras del mundo. Ejemplo Inglaterra.

Compárese lo que éramos nosotros en los siglos XVI y XVII con lo que era la Gran Bretaña, y luego véase lo que es y lo que somos. Teníamos un objetivo, África y la imaginación hizo que de él apartáramos la mirada. La política de Felipe IV fué de pura imaginación, y perdimos Portugal y el Rosellón; igualmente lo fué la de Carlos III, soberano en quien se ve un modelo, sin recordar que suscribió el pacto de familia, que nos llevó contra nuestros intereses a la guerra con Inglaterra y a auxiliar a sus sublevadas colonias americanas, sin tener en cuenta que se señalaba a las españolas el camino que debían seguir para apartarse de la obediencia a la Corona de España, camino que con tanto provecho siguieron, que ya de ellas nada nos queda, con la particularidad de que los descendientes, de aquellos súbditos del Rey de Inglaterra, a cuya independencia contribuímos, son los que nos han arrebatado el último jirón de nuestro imperio americano, tomándonos el archipiélago filipino por añadidura. Política de imaginación fué la de Carlos IV, la de Fernando VII, la de Isabel II. La guerra de África, la campaña del Pacífico, la expedición a Santo Domingo no fueron otra cosa que resultados de la política. Cuando el conflicto con los Estados Unidos la imaginación ahogó la voz de la razón. Esta nos decía que no podíamos luchar con una nación tan poderosa, que con tantos elementos contaba; pero la imaginación contestaba que era un pueblo de tocinos. La realidad nos decía a veces que no teníamos barcos que oponer a sus esquadras, pero la imaginación elevó a acorazadas los cruceros y ya no cupo duda de que los españoles podíamos luchar en el mar con los yanquis.

Ejemplo elocuente de ambas políticas hallamos en Napoleón I. Fué a Egipto arrastrado por la imaginación, y fracasó; volvió a Francia guiado por la razón y el éxito coronó su empresa. El 18 brumario acabó con la Asamblea, derribó el directorio y se impuso a la nación francesa, sin dificultad, con aplauso,

porque sus actos respondían a la realidad de las cosas, a la que se atiene siempre la política guiada por la razón. Se dedicó a restablecer el orden, a administrar, a legislar, a barrer al detritus terrorista y demagógico, y al aplauso unieron los franceses sus voces de entusiasmo, porque cuanto hacía respondía a necesidades sentidas, esto es, a realidades. Restableció el culto católico y Francia erigió el imperio y le sentó en el Trono.

Terminó la política de razón, que le había elevado, y cernió la de imaginación, que le derribó. Hizo Reyes a sus hermanos, a sus cuñados. Política de imaginación. Quiso someter Europa entera a su poder, aspiración en la que la imaginación dominaba. Guiado y empujado por ella, se empeñó en someter al Papa, esto es a la Iglesia; en imponerse a España, en llevar sus ejércitos al corazón de Rusia para hacer del Czar Alejandro I menos que un aliado, un súbdito. Sonó y despertó, y al despertar se encontró en la isla de Santa Elena, sin trono, sin ejército, sin súbditos, sin territorio. La razón le había elevado; la imaginación le derribó, como derribará siempre a todos los pueblos y a todos los políticos que de la razón se apartan.

En los nuestros la imaginación ha dominado siempre, y el prototipo fué Castelar. Moret es una gran ilustración al servicio de un talento excepcional; siempre quiere saber más y se pone al corriente del movimiento mundial, no de una manera superficial, porque gusta de penetrar en la entraña de las causas para formar exacto criterio de los efectos. Y logra formarlos, pero luego la razón pierde sus fueros, la imaginación le domina; por ella arrastado busca la realidad en lo que no tiene fundamento, no la encuentra y cae. Sus fracasos no se deben a otra cosa.

Canalejas es una gran inteligencia, pero constantemente apartada del mundo de los hechos. La imaginación le tiene esclavizado y unas veces le empuja por los extraviados senderos de la disidencia y otras a los abismos de la utopía. Tiene talento, pero como si no lo tuviera, pues de él nada práctico resulta. Es menárgico, pero en ocasiones llega a confundirse con los republicanos; es hombre de orden, pero de sus aspiraciones ha de resultar indefectiblemente el desorden; para afirmar la autoridad Real, le pondría el gorro frigio, como los revolucionarios franceses lo pusieron a Luis XVI para llevarle luego al Temple, de donde salió para la guillotina; quiere sentar sobre bases grandiosas la regeneración de España y aspira a expulsar a las congregaciones, que son fundamento y amparo de la sociedad. Canalejas es una antinomia, pero él no se da cuenta, porque la imaginación no le permite ver la realidad. Los demagogos le celebran y azuzan, a él, que cree ser defensor del trono, y los republicanos, que aspiran a derribarlo, le aplauden. No hay demagogo a quien no sea simpático, ni hombre de orden a quien no inspire recelos.

Esa política de imaginación es la vieja, de la que hallamos grandes resabios en las Cámaras, y cuando se discuten los presupuestos ó se debaten asuntos transcendentales del país; pobladas cuando hay música é barullo, esto es, cuando habla un orador notable, sea quien fuere, defienda lo que defienda, ó cuando actúa algún diputado travieso que provoca risiadas cuando debiera producir indignación. La política nueva tiene un defensor resuelto en Cataluña y un sostenedor de soberana inteligencia y firme voluntad en Maura. Si éste dura muchos años, se impondrá; si desaparece del poder, no sabemos lo que va a pasar, porque las esperanzas que todos, así los amigos como sus mismos adversarios, tienen en él depositadas, se convertirían en una decepción muy grande, porque es mucho lo que de él se espera. Más claro: hoy todos estamos de acuerdo en reconocer que el único hombre capaz de gobernar y de hacer lo que España necesita, es Maura. Habrá quien ocupe su puesto, pero no hay quien le reemplace.

Las dos políticas luchan, pero la de imaginación va de vencida y la de la razón se impone. Recientemente lo hemos visto. El ruidoso incidente promovido en el Senado se debió a la política de imaginación; la actitud unánime de los diputados y senadores solidarios que se hallaban en Madrid, secundada y aprobada por los que se encuentran en Barcelona, fué dictada por la política de razón, la que tiene en cuenta la realidad, la que aprecia las circunstancias, la que piensa en lo que puede hacer perder una imprudencia y lo que puede hacer ganar la cordura.

Esta es la política que conviene. Que la de emigración ha terminado ó está terminando en Cataluña, lo demuestra el mal efecto producido por el incidente del Senado y la firme resolución de darlo por terminado para que se olvide y no excitar las pasiones, que es lo que la política inspirada por la razón aconseja; política que da a las cosas su verdadero carácter, mientras que la imaginación les da proposiciones que no tienen, como ha sucedido en dos cuestiones que no lo son: la de la lengua y la de la bandera.

Los catalanes hablamos en catalán porque es nuestro idioma, porque nos

gusta, porque nos es grato, porque en él expresamos mejor lo que sentimos, lo que queremos; y lo hablamos con el límite de la cortesía, nunca olvidada por nuestros antecesores, que jamás pretendieron dirigirse en catalán a los que en nuestra tierra no habían nacido y no lo entendían; y si el catalán sabía el idioma de aquél, lo empleaba, porque la buena educación así le exigía y sigue exigiéndolo. Otro límite hay, que es la necesidad, en una nación de diferentes lenguas, como lo es España, de un idioma oficial para que todos nos entendamos.

Respecto a las banderas no hay ni puede haber cuestiones. Repetiremos lo que ya hemos consignado: la bandera catalana es española, pero no es la de España. La catalana es nuestra, la del Principado, y se puede izar en todas partes con orgullo, por ser gloriosa y honrada, pero como bandera de Cataluña. Pretender que substituya a la de España, no se puede ni se debe pretender, porque ésta lo es de todas las regiones y territorios que constituyen la nación española.

La cosa no puede ser más clara. Pues atengámonos a lo claro.

TROBRO BARÓ.

NOTAS POLÍTICAS

LA LEY DE JURISDICCIONES

El Liberal y El Mundo dicen que los señores Ventosa y Calvell y Soler y March, que han llegado de Barcelona, traen instrucciones del Sr. Cambó para procurar que se aclaren las palabras que en el Senado pronunció el ministro de la Guerra, respecto a la derogación de la ley de jurisdicciones.

Añaden que el señor Ventosa premiará al señor Maura para que haga declaraciones terminantes sobre esta asunto.

Si no lo consiguen, los diputados a quienes el Sr. Maura prometió la derogación de dicha ley, le reclamarán—según los mencionados colegas—el cumplimiento de lo ofrecido.

No obstante, los diputados sindicos han negado que traigan tales instrucciones.

SITUACIÓN POLITICA GRAVE

El Mundo afirma que en los círculos políticos se reconocía que el señor Maura tropieza con dificultades insuperables.

Sus promesas a los solidarios, la oposición a la nueva ley de administración local y el ofrecimiento hecho de derogar la ley de jurisdicciones, constituyen una serie de dificultades que crean una situación sumamente difícil.

La misma mayoría está tan convencida de ello, que dista de presentar la cohesión y firmeza características del partido conservador.

De todo esto deduce El Mundo que la crisis se hará pública al regreso del rey.

Hace cálculos sobre si será total ó parcial la crisis, y termina afirmando que la situación política es muy grave.

LOS REYES EN INGLATERRA

La revista del regimiento—Almuerzo de siete soberanos.

Londres 17.—Se están haciendo preparativos en el campamento de Aldershot para la revista del 1.º regimiento de lanceros que ha de hacer el coronel honorario de ese cuerpo D. Alfonso XIII.

Los reyes de España irán en automóvil el día 26 del actual desde Kensington a Aldershot y llegarán a las once de la mañana al cuartel.

Serán inspeccionados los reclutas y los caballos en primer término, y después el regimiento montado y con uniformes de gala.

Hoy almorzarán en el castillo de Windsor y en reunión amistosa los tres soberanos y las cuatro soberanas, que se hallan actualmente en Inglaterra. Los conmensales serán unos 90, todos ellos miembros de la familia real, que están ahora en la famosa residencia. El banquete despierta gran interés en los círculos cortesanos.

Los soberanos son: el rey Eduardo y la reina Alejandra, el kaiser y su esposa la emperatriz Augusta Victoria, los reyes de España y la reina de Noruega.

La fiesta familiar tiene a la vez carácter de ceremonia real.

En «Covent Garden»

Londres 17.—Los soberanos españoles y la infanta Isabel asistieron anoche en el teatro Covent Garden a la representación de la ópera «Carmen», cantada por los eminentes artistas españoles Francisco Vinas y María Gay, que fueron muy ovacionados y llamados al palco regio.

La xenofobia en China

Nueva York 18.—Desde Shanghai anuncian a The New-York Herald la llegada de varios cañoneros norteamericanos, a causa de practicarse en la provincia de Sikiang el «boy-cottage» contra las mercaderías inglesas y de haberse manifestado un gran movimiento xenofobo.

Los chinos de Ningpo retiran de las escuelas extranjeras a sus hijos, y los misioneros están alarmados.

Ha aumentado la agitación é consecuencia de las tentativas hechas por un sindicato inglés para imponer a las autoridades un empréstito de quince millones de libras esterlinas, destinado a construir el ferrocarril de Shanghai a Ning-po. El empréstito ha sido aprobado por edicto imperial, pero los chinos afirman que significa el predominio inglés en la región.

Es grande la agitación contra los funcionarios que aprobaron el empréstito, y amenazan con declararlos traidores, por consentir en que sean destruidas las tumbas de los antepasados al hacer los trabajos para sentar los rieles. Varías empresas de la línea se han suicidado.

El «boy-cottage» va dirigido principalmente contra los ingleses, pero es de temer que se aplique a todos los productos extranjeros.

DESDE SOLLER

Una huelga.—Los mineros se quejan.—No se llega a un acuerdo.—El empresario compra a los obreros.—Se solucionará.

A las seis de la mañana, hora en que la brigada de día correspondía entrar de turno en la perforación del túnel grande de la parte del Pont d'en Valls se ha negado entrar en él a continuar su trabajo, formulando peticiones al empresario, personándose en el domicilio de éste, pidiendo aumento de jornal y disminución de horas, concretándose a ocho, pidiendo también la colocación de ventiladores para poder trabajar respirando aire más ó menos puro, que de lo contrario se hace imposible trabajar sin ellos. El empresario no ha hecho caso de las peticiones desestimando sus razones.

Viéndose desatendidos, una comisión de operarios se ha presentado a esta Alcaldía expresando sus quejas y razones.

El Alcalde ha llamado al empresario Sr. Boivo para una entrevista con ellos que ha tenido efecto a las cuatro de la tarde.

En ella se ha tratado el asunto, conferenciado largo rato, no pudiendo solucionar la cuestión.

El Alcalde, el Secretario y otros que han meditado en el asunto, apesar de sus esfuerzos, no han podido de ninguna manera conciliarlos, quedando los operarios holgando pacíficamente.

Sin embargo, el empresario Sr. Boivo, ha ofrecido a los huelguistas trabajo en la explanación de la línea fuera del túnel, hasta que lleguen los ventiladores.—C.

19 noviembre de 1907.

DE AQUI Y DE ALLÁ

Las grandes maniobras

Berlín 18.—El emperador ha decidido que las próximas grandes maniobras imperiales tengan lugar en Alsacia y Lorena.

Los sufragistas

Londres 18.—M. Asquith al pronunciar un discurso en un mitin celebrado en Nuneaton fué bruscamente interrumpido por una treinta sufragistas.

Se quiso expulsar a las interruptoras del mitin, pero se resistieron tan rudamente que la mayor parte resultó con los vestidos destrozados y algunas con el semblante ensangrentado.

Tuvo que intervenir la policía para restablecer el orden.

Primer ministerio autónomo

Londres 18.—El invencible y famoso guerrillero Dewet ha rehusado, por modestia, la presidencia del primer gabinete autónomo de Orange.

La presidencia la desempeñará Abraham Fischer y el general Dewet tendrá a su cargo la cartera de Agricultura; el juez Hertzog, que fué el consejero y el brazo derecho del presidente Steyro desempeñará el ministerio de Justicia.

Será éste un ministerio boer; pero tan leal é Inglaterra como lo es el ministerio del Transvaal que preside el heroico general Botha, el vencedor de los ingleses en Colonia y Spion-kop.

La crisis financiera

Nueva York 18.—El attorney general anuncia que existen pruebas de que en el asunto del Boregh Bank, de Kingstown hay muchos fraudes y engaños, tales como préstamos ilegales, cuentas falsas, documentos falsos, etc.

También se han descubierto préstamos ilegales en la casa Jenkins and International Trust Co.

Los administradores han declarado que ignoraban estos préstamos hechos al presidente de la compañía.

—A instancia de muchos grandes establecimientos industriales de Filadelfia, los establecimientos financieros han decidido reconocer el valor de los cheques dados por los industriales a los obreros en pago de salarios.

La mayor parte de estos cheques son de uno a cinco dollars.

ALCANZE DE LA NOCHE DE MARRUECOS

El ministro de España en Rabat ha celebrado una larga conferencia con el Sultán, haciéndole entrega de los regalos que le hacen el Rey y el Gobierno de España...

Se celebró otra conferencia, asistiendo a ella el ministro de Negocios Extranjeros de Marruecos. Iniciándose las negociaciones sobre las reclamaciones españolas.

El Sultán se manifestó muy bien dispuesto, añadiendo que hará lo posible para fomentar las relaciones mercantiles entre España y Marruecos.

Los ministros de España y de Francia juntamente han tratado también con el Sultán de la pronta organización de la policía internacional y demás acuerdos tomados en la Conferencia de Algeiras.

Se ha verificado en Tánger la primera subasta para el abastecimiento de uniformes y otros efectos destinados a las tropas marroquíes...

Es de lamentar que la industria española no se haya esforzado para lograr el triunfo, pues se halla en buenas condiciones para ello.

De Casablanca dicen que han llegado a las proximidades de la ciudad más tropas del Sultán Muley Hafid, lo cual hace temer de nuevo un choque definitivo entre las fuerzas de ambos Sultanes.

Ha comenzado sus trabajos la comisión encargada de fijar las indemnizaciones que se deben a los europeos perjudicados por los bombardeos y saqueos de la población.

Tánger 17.—Un radiograma recibido en este momento confirma que en las inmediaciones de Megador encontraronse anteayer las fuerzas de los sultanes rivales...

Los venidos emprendieron desordenada fuga, pero las tropas del Sultán Muley Abd-el-Aziz les persiguieron...

Creese que la derrota sufrida por el pretendiente Muley Hafid le restará partidarios, que ya empezaron antes a abandonar su causa...

Supónese probable que mañana se producirá otra batalla entre los ejércitos de ambos sultanes, acaso en el trayecto entre Rabat y Casablanca...

En el mes de Enero de 1906, la Prensa comenzó a ocuparse del asunto Druce-Portland, que en Inglaterra venía despertando interés general.

El asunto era sensacional. En efecto, se trataba nada menos que de la posesión del ducado de Portland...

El heredero, actualmente reconocido del ducado de Portland, es William John Arthur Charles James Cavendish-Bentinck...

Hace algunos años, los individuos de la familia Druce hicieron graves reclamaciones, fundándose en derechos irrefutables. Actualmente, Mr. Hollamby Druce, que ha pasado parte de su vida en Australia...

Dieho Hollamby Druce, es nieto de cierto Thomas Druce que fué comerciante en muebles, poseyendo en Londres el gran bazar de Bakerstreet...

Según esto, Hollamby Druce (y aquí empieza la parte más fantástica de esta historia), preside que su abuelo Thomas Druce y el quinto duque de Portland, no eran sino más que una sola persona. ¡Vaya un lío!

Hollamby Druce afirma que su padre tenía doble vida, apareciendo tan pronto de gran señor como se presentaba como comerciante en muebles.

Cuando, en las grandes maniobras un general pasa por un pueblo, va a visitar antes al maestro que a las demás autoridades civiles.

Cuando en una casa de té, atestada de senadores, de diputados y de oficiales, entra un maestro (reconocible por un distintivo que lleva en el brazo), to-

medales y hasta las mismas costumbres, dándose el insólito caso de parecerse hasta en lo excepcional (como no salir sino en coche cerrado por cortinas enarmanadas)...

Thomas Druce se casa bajo el aspecto de comerciante, y de este enlace nace Hollamby Druce. Thomas Druce muere y es enterrado en 1864...

Una Sociedad se ha constituido para procurar el dinero necesario para el proceso. Sin embargo, hay muchos adversarios que afirman que es sólo una ingeniosa novela.

Esperemos que los tribunales ingleses hagan brillar la luz de la verdad en tan enmarañado asunto...

Mr. Robinson, que fué secretario del quinto duque de Portland, acaba de llegar de la Nueva Zelanda y se propone fundar un periódico...

Los primeros números han despertado gran interés, pero los siguientes han sido arrebatados por un desconocido...

Entre otros relatos que de este misterioso asunto hace el ilustre poeta Charles Dickens, he ahí uno que dice: «Eh bien, M. Druce y el duc de Portland sent un seul homme».

M. Druce a bien joué son role. Il y a été deux fois marié, et se deux femmes out a des enfants.

Après la mort du quatrième duc, M. Druce prit le titre de duc de Portland; mais par ses vieux amis il portait toujours le nom de M. Druce».

Cierta obrero, carpintero, ha declarado que él fabricó el famoso sarcófago donde se supone que fué enterrado Thomas Druce...

Dieho juicio comenzó a celebrarse el día 12 de Noviembre. Inglaterra está preocupada por este asunto...

El marqués italiano Lorenzo de Adde, que estuvo en la Mandchuria durante la guerra ruso-japonesa...

«El pueblo japonés no tiene un Ejército; es un Ejército. El japonés entra en el Ejército cuando entra en la escuela».

Hace algunos años, los individuos de la familia Druce hicieron graves reclamaciones, fundándose en derechos irrefutables.

Las paredes de las escuelas están cubiertas de inscripciones marciales, de frases heroicas, de recuerdos gloriosos de la epopeya guerrera de la patria.

Toda la enseñanza moral tiende a combatir, a paralizar en la niñez los sentimientos que puedan ablandar la fibra.

Educados de este modo, los jóvenes son soldados antes de vestir uniforme; en el Ejército no reciben ya sino instrucción técnica.

Los verdaderos factores de la fuerza del Ejército son los maestros de escuela. Per esto se les tiene en gran consideración, reverenciados como magistrados, como sacerdotes, como apóstoles.

Los limones, de 20 a 40 pesetas el millar.

Las algarrobas de Ibiza se han cotizado a 13-69 pesetas los 100 kilos y las habas de Mahón a 46 pesetas los 100 kilos.

En virtud de lo dispuesto por Real Orden de 31 de octubre de 1907, la Dirección general de Obras Públicas ha señalado el día 21 del próximo mes de diciembre...

En el caso de que resulten dos ó más proposiciones iguales se procederá en el acto a un sorteo entre las mismas.

La solidaridad en Baleares. Leemos en el diario de Mahón La Voz de Menorca: «La Solidaridad en Baleares».

En el caso de que resulten dos ó más proposiciones iguales se procederá en el acto a un sorteo entre las mismas.

En el caso de que resulten dos ó más proposiciones iguales se procederá en el acto a un sorteo entre las mismas.

En el caso de que resulten dos ó más proposiciones iguales se procederá en el acto a un sorteo entre las mismas.

En el caso de que resulten dos ó más proposiciones iguales se procederá en el acto a un sorteo entre las mismas.

dos se levantan y le saludan con una inclinación.

El oficial trata al soldado como un igual. Le llama con el título de señor, como el soldado le llama a él. No sucede nunca que un superior injurie a un inferior.

OPERA NUEVA

Madame Butterfly

Esta noche se estrenará en el teatro Real de Madrid, inaugurando la temporada de invierno, la ópera en dos actos Madame Butterfly, libre de Illica y Giacosa, música de Puccini...

Desde el 17 de Febrero de 1904, que se estrenó con éxito negativo en la Scala de Milán, se ha representado en 18 teatros más con gran éxito.

Madame Butterfly lleva el subtítulo de tragedia japonesa; su acción se desarrolla en Nagasaki, época presente, y está dividida en dos actos, el segundo de los cuales tiene dos partes.

Primer acto: Gore, un agente de matrimonios a la japonesa, ha buscado al oficial de la Marina yanqui, Pinkerton, una esposa, pagando por ella cien yens a la familia, y le ha alquilado una casa, haciendo el contrato a la usanza japonesa...

Pinkerton recorre la casa, inspecciona los muebles y servidumbre; llega Sharpless, el cónsul americano en Nagasaki. Los dos amigos charlan y beben, y su conversación queda interrumpida por la llegada de Cho-Che-San...

La subasta se celebrará en los términos prevenidos por la Instrucción de 11 de Septiembre de 1906, en Madrid, ante la Dirección general de Obras Públicas...

En su consecuencia propone expropiar las casas números 3 y 5 y 7, 9 y 11 de la calle de Cerecerols.

La parcela que aquellos señores solicitan adquirir se calcula valdrá aproximadamente 9.870 ptas. y la expropiación de las casas antedichas se cree valdrán 41.418 ptas.

Este asunto lo resolverá el Ayuntamiento en la próxima sesión, pues que en la celebrada hoy se acordó quedara sobre la mesa.

El tiempo. Durante esta pasada noche sobre Palma ha caído persistente lluvia. En algunas ocasiones el agua era abundante.

La temperatura máxima a la sombra ha sido de 16 grados, y al sol de 21; la mínima a cubierto ha sido de 12 y a descubierta de 10.

El viento que ha soplado ha sido N. E.

Productos mallorquines. Durante la pasada semana los artículos mallorquines han obtenido en Barcelona las siguientes cotizaciones:

Acete de oliva de Mallorca, (nuevo, de 22 1/2 a 23 duros los 115 kilos; viejo de 20 1/2 a 30 id. id.

Almendras de Mallorca a 17 1/2 duros los 41.600 kilos.

Algarrobas de Mallorca, nuevas, de 13-09 a 13-69 pesetas los 100 kilos.

Habichuelas de Mallorca, de 41 a 41-50 ptas. los 100 kilos.

La uva fresca de Mallorca a 20 reales los 10 kilos.

Los limones, de 20 a 40 pesetas el millar.

Las algarrobas de Ibiza se han cotizado a 13-69 pesetas los 100 kilos y las habas de Mahón a 46 pesetas los 100 kilos.

En virtud de lo dispuesto por Real Orden de 31 de octubre de 1907, la Dirección general de Obras Públicas ha señalado el día 21 del próximo mes de diciembre...

En el caso de que resulten dos ó más proposiciones iguales se procederá en el acto a un sorteo entre las mismas.

En el caso de que resulten dos ó más proposiciones iguales se procederá en el acto a un sorteo entre las mismas.

En el caso de que resulten dos ó más proposiciones iguales se procederá en el acto a un sorteo entre las mismas.

En el caso de que resulten dos ó más proposiciones iguales se procederá en el acto a un sorteo entre las mismas.

La acompañan parientes y amigas, el comisario imperial y el oficial del Registro de matrimonios. Entre su pequeño ajuar trae un venerado recuerdo de familia: el cuchillo que sirvió para el hara-kiri de su padre...

Presentación de la familia, celebración del matrimonio; felicitaciones; rápida aparición de otro día de la vida...

Segundo acto: Primer cuadro.—Pinkerton hace tres años que se marchó a los Estados Unidos, ofreciendo volver. Butterfly espera su regreso...

Cuando el cañón anuncia la entrada de un barco en el puerto, y Butterfly conoce la cañonera de su esposo...

La japonesa accede, y cuando está sola con su hijo, se suicida con el cuchillo regalado a su padre por el Mikado.

En la Audiencia. Suspensión. La vista por jurados de la causa por el delito de expedición de moneda falsa, que estaba señalada por esta mañana ha sido suspendida por no comparecer el procesado.

Notas del Carnet. Personales. Ha sido admitida la dimisión de Alcalde de Sóller a D. Pedro Juan Mora Arbona...

Se halla en esta ciudad el catedrático del Instituto de Mahón D. Gregorio Aravio Torre quien presidirá el tribunal de oposiciones a escuelas de niñas.

En el vapor Menorquín, han llegado de Mahón, D. Jaime Barnils, D.ª María Adrover, D. Gabriel Diaz, D. Antonio Olives, D. José Moragas, D.ª Francisca Portez, D. Leandro Campdepadrés, D.ª Magdalena y Angela Catchot...

Esta mañana a las doce y media, han salido para Ibiza y Alicante en el vapor Balear, el Rdo. P. Fluxá, D. José Morales, D. Antonio Pérez y otros.

RELIGIOSAS. Para mañana. Santos.—La Presentación de Nuestra Señora y San Galasio. Cuarenta Horas.—Continuarán en Santa Clara.

RELIGIOSAS. Para mañana. Santos.—La Presentación de Nuestra Señora y San Galasio. Cuarenta Horas.—Continuarán en Santa Clara.

RELIGIOSAS. Para mañana. Santos.—La Presentación de Nuestra Señora y San Galasio. Cuarenta Horas.—Continuarán en Santa Clara.

RELIGIOSAS. Para mañana. Santos.—La Presentación de Nuestra Señora y San Galasio. Cuarenta Horas.—Continuarán en Santa Clara.

RELIGIOSAS. Para mañana. Santos.—La Presentación de Nuestra Señora y San Galasio. Cuarenta Horas.—Continuarán en Santa Clara.

RELIGIOSAS. Para mañana. Santos.—La Presentación de Nuestra Señora y San Galasio. Cuarenta Horas.—Continuarán en Santa Clara.

RELIGIOSAS. Para mañana. Santos.—La Presentación de Nuestra Señora y San Galasio. Cuarenta Horas.—Continuarán en Santa Clara.

RELIGIOSAS. Para mañana. Santos.—La Presentación de Nuestra Señora y San Galasio. Cuarenta Horas.—Continuarán en Santa Clara.

RELIGIOSAS. Para mañana. Santos.—La Presentación de Nuestra Señora y San Galasio. Cuarenta Horas.—Continuarán en Santa Clara.

RELIGIOSAS. Para mañana. Santos.—La Presentación de Nuestra Señora y San Galasio. Cuarenta Horas.—Continuarán en Santa Clara.

RELIGIOSAS. Para mañana. Santos.—La Presentación de Nuestra Señora y San Galasio. Cuarenta Horas.—Continuarán en Santa Clara.

RELIGIOSAS. Para mañana. Santos.—La Presentación de Nuestra Señora y San Galasio. Cuarenta Horas.—Continuarán en Santa Clara.

RELIGIOSAS. Para mañana. Santos.—La Presentación de Nuestra Señora y San Galasio. Cuarenta Horas.—Continuarán en Santa Clara.

RELIGIOSAS. Para mañana. Santos.—La Presentación de Nuestra Señora y San Galasio. Cuarenta Horas.—Continuarán en Santa Clara.

RELIGIOSAS. Para mañana. Santos.—La Presentación de Nuestra Señora y San Galasio. Cuarenta Horas.—Continuarán en Santa Clara.

RELIGIOSAS. Para mañana. Santos.—La Presentación de Nuestra Señora y San Galasio. Cuarenta Horas.—Continuarán en Santa Clara.

RELIGIOSAS. Para mañana. Santos.—La Presentación de Nuestra Señora y San Galasio. Cuarenta Horas.—Continuarán en Santa Clara.

RELIGIOSAS. Para mañana. Santos.—La Presentación de Nuestra Señora y San Galasio. Cuarenta Horas.—Continuarán en Santa Clara.

MEMORANDUM PARA MAÑANA. Mel.—Sale a las 6 h. 40 m. pueno 16 h. 30.

MEMORANDUM PARA MAÑANA. Mel.—Sale a las 6 h. 40 m. pueno 16 h. 30.

MEMORANDUM PARA MAÑANA. Mel.—Sale a las 6 h. 40 m. pueno 16 h. 30.

MEMORANDUM PARA MAÑANA. Mel.—Sale a las 6 h. 40 m. pueno 16 h. 30.

MEMORANDUM PARA MAÑANA. Mel.—Sale a las 6 h. 40 m. pueno 16 h. 30.

MEMORANDUM PARA MAÑANA. Mel.—Sale a las 6 h. 40 m. pueno 16 h. 30.

MEMORANDUM PARA MAÑANA. Mel.—Sale a las 6 h. 40 m. pueno 16 h. 30.

MEMORANDUM PARA MAÑANA. Mel.—Sale a las 6 h. 40 m. pueno 16 h. 30.

MEMORANDUM PARA MAÑANA. Mel.—Sale a las 6 h. 40 m. pueno 16 h. 30.

MEMORANDUM PARA MAÑANA. Mel.—Sale a las 6 h. 40 m. pueno 16 h. 30.

MEMORANDUM PARA MAÑANA. Mel.—Sale a las 6 h. 40 m. pueno 16 h. 30.

MEMORANDUM PARA MAÑANA. Mel.—Sale a las 6 h. 40 m. pueno 16 h. 30.

MEMORANDUM PARA MAÑANA. Mel.—Sale a las 6 h. 40 m. pueno 16 h. 30.

MEMORANDUM PARA MAÑANA. Mel.—Sale a las 6 h. 40 m. pueno 16 h. 30.

MEMORANDUM PARA MAÑANA. Mel.—Sale a las 6 h. 40 m. pueno 16 h. 30.

MEMORANDUM PARA MAÑANA. Mel.—Sale a las 6 h. 40 m. pueno 16 h. 30.

MEMORANDUM PARA MAÑANA. Mel.—Sale a las 6 h. 40 m. pueno 16 h. 30.

MEMORANDUM PARA MAÑANA. Mel.—Sale a las 6 h. 40 m. pueno 16 h. 30.

MEMORANDUM PARA MAÑANA. Mel.—Sale a las 6 h. 40 m. pueno 16 h. 30.

MEMORANDUM PARA MAÑANA. Mel.—Sale a las 6 h. 40 m. pueno 16 h. 30.

MEMORANDUM PARA MAÑANA. Mel.—Sale a las 6 h. 40 m. pueno 16 h. 30.

MEMORANDUM PARA MAÑANA. Mel.—Sale a las 6 h. 40 m. pueno 16 h. 30.

MEMORANDUM PARA MAÑANA. Mel.—Sale a las 6 h. 40 m. pueno 16 h. 30.

MEMORANDUM PARA MAÑANA. Mel.—Sale a las 6 h. 40 m. pueno 16 h. 30.

MEMORANDUM PARA MAÑANA. Mel.—Sale a las 6 h. 40 m. pueno 16 h. 30.

MEMORANDUM PARA MAÑANA. Mel.—Sale a las 6 h. 40 m. pueno 16 h. 30.

MEMORANDUM PARA MAÑANA. Mel.—Sale a las 6 h. 40 m. pueno 16 h. 30.

MEMORANDUM PARA MAÑANA. Mel.—Sale a las 6 h. 40 m. pueno 16 h. 30.

MEMORANDUM PARA MAÑANA. Mel.—Sale a las 6 h. 40 m. pueno 16 h. 30.

MEMORANDUM PARA MAÑANA. Mel.—Sale a las 6 h. 40 m. pueno 16 h. 30.

MEMORANDUM PARA MAÑANA

Mel.—Sale a las 6 h. 40 m. pueno 16 h. 30.

Mel.—Sale a las 6 h. 40 m. pueno 16 h. 30.

Mel.—Sale a las 6 h. 40 m. pueno 16 h. 30.

Mel.—Sale a las 6 h. 40 m. pueno 16 h. 30.

Mel.—Sale a las 6 h. 40 m. pueno 16 h. 30.

Mel.—Sale a las 6 h. 40 m. pueno 16 h. 30.

Mel.—Sale a las 6 h. 40 m. pueno 16 h. 30.

Mel.—Sale a las 6 h. 40 m. pueno 16 h. 30.

Mel.—Sale a las 6 h. 40 m. pueno 16 h. 30.

Mel.—Sale a las 6 h. 40 m. pueno 16 h. 30.

Mel.—Sale a las 6 h. 40 m. pueno 16 h. 30.

Mel.—Sale a las 6 h. 40 m. pueno 16 h. 30.

Mel.—Sale a las 6 h. 40 m. pueno 16 h. 30.

Mel.—Sale a las 6 h. 40 m. pueno 16 h. 30.

Mel.—Sale a las 6 h. 40 m. pueno 16 h. 30.

Mel.—Sale a las 6 h. 40 m. pueno 16 h. 30.

Mel.—Sale a las 6 h. 40 m. pueno 16 h. 30.

Mel.—Sale a las 6 h. 40 m. pueno 16 h. 30.

Mel.—Sale a las 6 h. 40 m. pueno 16 h. 30.

Mel.—Sale a las 6 h. 40 m. pueno 16 h. 30.

Mel.—Sale a las 6 h. 40 m. pueno 16 h. 30.

Mel.—Sale a las 6 h. 40 m. pueno 16 h. 30.

Mel.—Sale a las 6 h. 40 m. pueno 16 h. 30.

Mel.—Sale a las 6 h. 40 m. pueno 16 h. 30.

Mel.—Sale a las 6 h. 40 m. pueno 16 h. 30.

Mel.—Sale a las 6 h. 40 m. pueno 16 h. 30.

Mel.—Sale a las 6 h. 40 m. pueno 16 h. 30.

Mel.—Sale a las 6 h. 40 m. pueno 16 h. 30.

Mel.—Sale a las 6 h. 40 m. pueno 16 h. 30.

Mel.—Sale a las 6 h. 40 m. pueno 16 h. 30.

ISIDO

TRIUNFAN

EPIL

Pastil

No

Venta al por

Totudá 3 Madrid

ABE

Superfosfatos

Sociedad

Para los servicios

repción a la revista

Jovellanos 5

Para precios y m

tiene establecida on

tará a cuantos se lo

EN

Alma

Pre

AYUNTI

La sesión que

Ayuntamiento es

Alcalde Sr. Ross

ron los Sres. Tri

Rafael, Campañ

nas, Mas, Benn

Calvet, Canet, C

ny (D. J. y D. S

da, Obrador y E

Se leyó y apro

anterior.

COMERCIALES

VALORES LOCALES. Día 19 de Noviembre de 1907.

Crédito Balear. Fomento Agrícola. Acciones Vapores Ilesia. Obligaciones de id. al 6 por 100.

Acciones Salinera Española. Obligaciones de id. al 6 por 100. Id. de la id. al 5 por 100.

Ferro-carriles de Mallorca. Alumbrao por Gas. La Hecónoma. Bonos Municipales.

ISIDORO LASSALLE Gemelos Prismáticos

GEMELOS DE TEATRO

¿Ve V. con dificultad?

Calle Brossa 25

EPILEPSIA ó accidentes nerviosos. Pastillas antiepilepticas de OCHOA. No quitan el apetito. No deprimen.

la atención no ya de nuestros compatriotas sino de los inteligentes de toda España. La numerosa orquesta dirigida por el Sr. Focce ejecutó la fantasía sobre motivos españoles.

Creemos necesario que todo el mundo sepa que los medicamentos COSTANZI que además del retrato no llevan la marca de fábrica y la firma hecha á mano de D. Nicolás Casile, no son legítimos.

La huelga de Sóller

La guardia civil del puesto de Sóller, con fecha de ayer da cuenta en la siguiente forma de la huelga declarada en aquella ciudad.

Cierre de fábricas.—Mona ca enfermo.

Manchester.—El Sábado próximo se cerrarán setenta fábricas de hilados caso que no se conjure la crisis que atraviesa dicha industria.

ABONOS QUIMICOS

Societad Anónima CROS Barcelona. Fábricas en Alicante, Sevilla y Badalona. Para los servicios gratuitos como son análisis de tierras, envío de folletos agrícolas y suscripción á la revista LOS ABONOS QUIMICOS dirigirse á

El Diario de Palma se lamentaba de que nuestro hermoso teatro tenga que permanecer hoy día con sus puertas cerradas. Nuestro colega La Almudaina esta mañana publica las siguientes líneas refiriéndose á las lamentaciones de El Diario.

D. Juan Singala Pieras

Esta tarde, á las cuatro, ha sido conducido á su última morada el cadáver del capitán del Miramar, D. Juan Singala.

Informes oficiales

El Sr. Gobernador civil ha recibido los siguientes despachos del Alcalde de Sóller: Sóller 19, 5'25 t.

Lo niega

París.—La dirección del Banco de Francia niega que esta sociedad bancaria piense desentorajar los fondos del tesoro de Panamá que el gobierno de los Estados Unidos pondrá en circulación.

DON JUAN GAVILAN

Jovellanos 5, Principal.—MADRID.—Director de las Oficinas Técnicas. Para precios y noticias mercantiles dirigirse á la Agencia que la Sociedad Anónima CROS tiene establecida en Palma, Ronda de Levante Letra A (Puerta de San Antonio), quien contestará á cuantos se le dirijan en demanda de datos y noticias.

El colega ha condensando los deseos de muchos amantes del teatro al lamentar esas vacaciones forzosa del Principal, mas ahora como es de esperar se abrirán sus puertas y en él se celebrará el número de funciones que creyó prudente señalar la Diputación, como á ello se comprometió el actual concesionario del Principal, si bien la falta de noticias sobre la próxima temporada de Navidad hace temer á los desconocidos dado el escaso tiempo que falta para comenzarla, que no se realice íntegramente.

En 1832 empezó de piloto en la Isla de Marítima, lo cual coincidió con la fusión de la citada compañía y la denominada La Marítima. En 1839 ascendió á capitán siendo destinado al Lulio. Desde aquella fecha ha comandado todos los vapores de La Isla.

El primer premio de ciento cincuenta mil pesetas ha correspondido al número 33.468, despachado en Barcelona.

El segundo premio de sesenta mil pesetas ha correspondido al número 34.990 despachado en Madrid.

El tercer premio de cuarenta mil pesetas ha correspondido al número 24.769, despachado en Barcelona.

Con 3.000 pesetas cada uno han salido premiados los números: 20.034, 4.920, 19, 27, 33.657, 18.002, 35.898, 16.109, 3.327, 34.088, 12.812, 2.342, 13.481, 16.737, 941, 2.089, 11.562, 27.696, 4.337, 9.817, 8.735, 34.852, 8.171, 25.487, 7.412, 15.850, 26.131, 29.424, 27.814, 34.301, 3.177, 17.089.

El empresario le propone trabajo fuera del túnel y no accede á las demás peticiones.

Los operarios hasta ahora persisten en su actitud. El orden es completo y veremos si á las seis de la tarde, hora del relevo entrarán los operarios al trabajo.

Sóller 19, 7'30 n.

A las seis de esta tarde solamente han acudido al túnel á trabajar tres capataces y dos chicos.

La guardia civil custodia el túnel y vigila la población. El orden es completo.

Sóller 20, 10'30 m.

A las seis solo han acudido al trabajo del túnel un capataz y tres operarios que trabajan en la brigada de avance.

Las brigadas que trabajan en la explotación de la vía, han empezado el trabajo á las nueve, no habiéndolo hecho á las seis porque llovia.

Los huelguistas continúan en su actitud pacífica esperando el resultado de las gestiones que efectúa una comisión que ha pasado á Palma. El orden es completo. La fuerza de la Guardia civil continúan vigilando.

Medidas del Gobernador

El Gobernador civil Sr. Irazabal, ha pasado una comunicación al Jefe de Obras Públicas para que envíe un ingeniero á inspeccionar el túnel mayor á fin de precisar si efectivamente falta la ventilación en el punto donde se efectúan las obras.

DE TEATROS

LÍRICO. Anoche, por primera vez en la temporada, se puso en escena la humorada «El Pobre Valbuena» en la cual consiguió grandes aplausos el actor cómico Sr. Bergés.

El pasodoble de los mantones, fué también repetido. En cuanto al resto de la interpretación se notaron algunas deficiencias.

LA BOLSA

Madrid 19 (4 t.) Interior contado 31'55 Interior fin de mes 31'60 Amortizable á por 100 100'20 Banco de España 455'50 Compañía de Tabacos 406'50 Francos 12'80 Libras 28'50 Exterior de París 92'00

Novedades

ALMA JAPONESA, por Gómez Carrillo, 5 pts. DE MADRID A TOKIO, por id. id. 5 pts. PITYUSA, por Llanas, 3'50 id.

Se han recibido además las últimas novedades de novelas francesas. De venta en la Librería Tous P. de Cort

Dispepsia, Gastralgia, Vómitos, Neurastenia, Gástrica, Diarrea,

en niños y adultos, estreñimiento, malas digestiones, flegma del estómago, acedias, inapetencia, clorosis con dispepsia y demás enfermedades del estómago é intestinos, se curan cuando tengan 30 años de antigüedad, con el

Elisio Estomacal de Sars de Chateau marca STOMALIX Serrano 30, Farmacia, Madrid y principales del mundo.

PIANOS DE ALQUILER

UNION.—19 PALMA. Gran existencia Casa Perelló

PARA NAVIDADES

Despacho de vinos de todas marcas. Moscatel, Málaga, Jerez y vinos añejos de clases superiores y garantidas. Santo Cristo 4.—Palma PEDRO JOSE ESBARRANCH

Muchacho

De 12 á 14 años se necesita uno para merritorio y recadero que sepa leer y escribir, buenos informes. Centro Anuncios informarán

El Año en la Mano

Almanaque Enciclopédico para 1908. Precio: PESETAS 1'50.—LIBRERÍA DE J. TOUS.

Gacetillas

En la reunión celebrada últimamente en el Congreso por las minorías liberal, democrática, republicana y carlista para tratar de la discusión del presupuesto de Instrucción Pública, se acordó sombrar una pautación, en la que forma parte don Alejandro Rosselló, por los liberales.

En la Casa Consistorial de La Puebla el día 5 de diciembre próximo, se celebrará una subasta para contratar las obras que sean necesarias para la construcción de un puente sobre el cauce del torrente denominado de Bujer.

En el B. O. se publicará el pliego de condiciones bajo las cuales el Ayuntamiento de San Luis trata de adquirir por medio de concurso una parcela de terreno donde se ha de construir un matadero público para el servicio de dicho pueblo.

Ha sido impuesta la multa de 10 pesetas á un vecino del pueblo de Calviá por infracción del Reglamento de policía y carreteras.

Servicio de la Plaza para mañanas: Parada.—Los cuerpos de la Guarnición. Jefe de día.—El Sr. Teniente Coronel de Caballería don José Rovirata Gamba. Hospital y Prevenciones.—El primer capitán del Regimiento Infantería de Inca. Vigilancia.—El 13.º oficial del Regimiento Infantería de Palma y clases del mismo. Paseo de enfermos.—El Regimiento Infantería de Inca.

Ha sido puesto á disposición del Juzgado un sujeto que maltrató á una muchacha.

Se ha extraviado un perro perdiguero, blanco con manchas color castaño. Se ruega á la persona que lo retenga y lo quiera devolver, avisé á esta redacción y se le indicará quien es su dueño, el cual gratificará el hallazgo.

Esta tarde se ha repartido la correspondencia llegada por vía de Alcaldía.

Distintos vecinos de la calle de los Olmos se nos quejan de los repetidos escándalos que promueve cierto individuo en la citada vía. Sería conveniente que á tal sujeto se le castigara como se merece cualquier otro hijo de vecino.

El veterinario del Escuadrón de Cazadores de Mallorca don Antonio Ferrández Muñoz, nos participa que él no ha intervenido en ningún reconocimiento de les que ha practicado al ganado argentino sus compañeros para deducir si padece ó no la glosopoda.

El sábado próximo pasado debutó en el Principal de Mahón una compañía de ópera con la celebrada obra «Aida». La triple señorita Ranz, el tenor señor Cesta y el barítono Sr. Romeu obtuvieron muchos aplausos.

JUAN MATONS.—Véase anuncio 4.ª página. Coquelucha, catarros, tos ferina y toda clase de Tos de los niños, se curan radicalmente con el anticatarral Rosselló.—Frasco, UNA peseta. farmacia Obrador, Palma.

Asma

Se alivia y llega á curarse con el uso de las Pastillas Morelló.

¿Por qué no compra O. la Ostraina?

AYUNTAMIENTO

SESIÓN DE HOY. La sesión que hoy ha celebrado el Ayuntamiento estuvo presidida por el Sr. Roselló y Cazor. Asistieron los Sres. Trián, Serra, Juan (don Rafael), Company, Fuster, Bestard, Plasas, Mas, Bannasar, Bonnin, Calafell, Cabrer, Canet, Castaño, Oliver, Alemayor (D. J. y D. S.), García Orell, Alorica, Obrador y Estela.

Acta y cuentas. Se leyó y aprobó el acta de la sesión anterior. Se aprobaron varias cuentas.

Asuntos varios. Se reprodujo un dictamen de la Comisión de Hacienda participando que existe crédito para abrir una comunicación entre las plazas del Progreso y de la Navegación. Dicha expropiación costará 8.560 ptas.; y en vista de el, se aprueba la referida expropiación.

La misma comisión da cuenta de que existe crédito para subvencionar, con 700 pesetas un alcantarilla en el Arrabal de Sta. Catalina, que ha de costar 2.950 y que han llevado á cabo los vecinos de aquel arrabal.

Se aprueba conceder dicha subvención. Dase cuenta de una comunicación de la Diputación de Lérida invitando al Ayuntamiento á contribuir para el socorro de los damnificados en las inundaciones.

Pasa á informe de la Comisión de Hacienda. Se lea una solicitud de la sociedad «La Obrera» de la Soledad, pidiendo un socorro para atender á la instalación de un dispensario, y se acuerda que pase á informe de la Comisión de Hacienda.

Se da cuenta del expediente declaración de prófugo al mozo José Prats Serra del actual remplazo.

Se aprobó el acta de recepción de la obra para la construcción de una verja de hierro para cerrar el sitio del Cementerio en que están enterrados las víctimas del rebelión de S. Fernando.

La Comisión de Fomento propone y se acuerda, invertir en premios escolares las 500 pesetas que para tal concepto existen en presupuesto.

Se concedieren diferentes permisos para obras particulares. Se acordó devolver á D. Miguel Castellás la fianza que tiene constituida en garantía de reforma del último trozo del camino vecinal de la Vileta.

Se aprobó una relación de efectos y material para la sección técnica de Obras.

La Comisión de Obras propone la expropiación de parte de la finca de Cerezo y valoración de la parcela solicitada por D. Arturo Pumar y otro.

Y se acuerda que quede sobre la mesa á propuesta del Sr. Serra.

Se aprobó una relación de pequeñas reparaciones que se han de verificar en la vía pública.

Se aprobaron varios permisos de obras en el Ensanche, se enteró de una denuncia del celador de vias y obras.

Se dió cuenta de un dictamen sobre la permuta de parcelas con don Juan Mir.

Se dió cuenta de un dictamen de la Comisión de Hacienda presentando las bases del concurso para proveer el cargo de administrador recaudador de los impuestos, cédulas personales, carrua-

Inauguración del Principal

Medio siglo atrás. El decano de la prensa, El Diario de Palma, en su edición de ayer recuerda la fecha de la inauguración de nuestro primer coliseo, realizada el 19 de noviembre de 1857.

El 20 de noviembre del citado año dicho colega publicaba lo siguiente: «Al fin tuvo anoche lugar la apertura de nuestro teatro, de ese lindo coliseo cuya elegancia y riqueza está llamando

la atención no ya de nuestros compatriotas sino de los inteligentes de toda España. La numerosa orquesta dirigida por el Sr. Focce ejecutó la fantasía sobre motivos españoles. Se recitaron algunas composiciones poéticas, debidas á nuestros inteligentes amigos los señores don Jerónimo Rosselló, don Juan Palou y Coll y don Pedro de Alcántara Peña. Por último, después de ejecutada la sinfonia de «Guillermo Tell», se puso en escena el drama «La Vaquera de la Finjosa». Hubo su poquito de baile y terminó á las once la función, cuyo recuerdo difícilmente se borrará de la memoria de los palmasinos».

«El pistol Mr. Cagó fué llamado á la escena y recibió una corona de plata que varios franceses le ofrecieron en justo premio del talento con que ha llevado á cabo la parte que ha tenido en la conclusión del teatro».

«El Diario de Palma se lamentaba de que nuestro hermoso teatro tenga que permanecer hoy día con sus puertas cerradas. Nuestro colega La Almudaina esta mañana publica las siguientes líneas refiriéndose á las lamentaciones de El Diario».

«El colega ha condensando los deseos de muchos amantes del teatro al lamentar esas vacaciones forzosa del Principal, mas ahora como es de esperar se abrirán sus puertas y en él se celebrará el número de funciones que creyó prudente señalar la Diputación, como á ello se comprometió el actual concesionario del Principal, si bien la falta de noticias sobre la próxima temporada de Navidad hace temer á los desconocidos dado el escaso tiempo que falta para comenzarla, que no se realice íntegramente».

«Creemos que está no sucederá, pues al ceder la Diputación el teatro en la forma que lo hizo debió tener muy en cuenta que la pérdida metálica que ello representaba la recomensaría con la presentación del espectáculo en las fechas fijadas en el contrato de arrendamiento, siendo de esperar que habrán tomado las precauciones necesarias para evitar que dicho contrato incumplido».

«Sería el colmo que durante la temporada de Navidad estuviese cerrado el Principal!»

Gacetillas

En la reunión celebrada últimamente en el Congreso por las minorías liberal, democrática, republicana y carlista para tratar de la discusión del presupuesto de Instrucción Pública, se acordó sombrar una pautación, en la que forma parte don Alejandro Rosselló, por los liberales.

En la Casa Consistorial de La Puebla el día 5 de diciembre próximo, se celebrará una subasta para contratar las obras que sean necesarias para la construcción de un puente sobre el cauce del torrente denominado de Bujer.

En el B. O. se publicará el pliego de condiciones bajo las cuales el Ayuntamiento de San Luis trata de adquirir por medio de concurso una parcela de terreno donde se ha de construir un matadero público para el servicio de dicho pueblo.

Ha sido impuesta la multa de 10 pesetas á un vecino del pueblo de Calviá por infracción del Reglamento de policía y carreteras.

Juan Matons Can Juanet Participa a sus numerosos clientes y al público en general haber recibido los artículos de INVIERNO para Señoras y Señoras...



LOS VERDADEROS Y LEGITIMOS MEDICAMENTOS COSTANZI

han de llevar además del retrato, la marca registrada que concedió el Ministro de Agricultura por los medicamentos SALVATI COSTANZI y la firma hecha a mano de D. Nicolás Casile exacta a la del margen.

COSTANZI 284, Diputación, 284 BARCELONA

Solo con los medicamentos COSTANZI que reúnan las condiciones antedichas, se garantiza y se obtiene la completa y radical curación de todas las enfermedades de las vías genitales urinarias, venéreas y sífilíticas...

Pastillas Crespo de Mentol y Cocaina

El dolor de garganta y la tos calman a la primera pastilla El Menthol que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas...

Muchos de los que se han muerto

por padecer de las vías respiratorias, con toda seguridad aun vivirían si hubiesen tomado las famosas Pastillas Balsámico-Pectorales I. Freixas Romera

Una nodriza

De 3 a 4 meses de vida, los niños que no encuentran en su casa como en la de la madre la criatura.

Se vende Una porción de 100 gramos de pasta de jabón...

Samtar-Mitjá

Medicamento vegetal completamente inofensivo para la curación de toda clase de enfermedades infecciosas, agudas, virales, gonorrea, fiebres palúdicas, de Malta, puerperales, pulmonales, espirocheta y demás infecciones.

Vapores Directos LINEA DE LA AMERICA DEL SUD

Para Montevideo y Buenos Aires, se irá de Barcelona el día 21 del corriente el vapor Berenguer el Grande

Sociedad Anónima Española KÖRTING

Apartado, 23 Barcelona Instalaciones de Motores KÖrting para generación, las más económicas en su funcionamiento...

Herpes, escrófulas, tuberculosis

con disminución de fuerzas e inapetencia La Sulfurina Jimena

Admite carga y pasaje para dichos puntos.

Para más informes: dirigirse a los señores Martínez y Planas, San Juan 20 Palma, únicos representantes de la Compañía.

Mirando

La ULTIMA HORA pidiéndose siempre un número...

Servicios de la Comp. Trasatlántica

Linea de Cuba y Méjico El día 19 de octubre saldrá de Bilbao, el 22 de Santander y el 21 de Coruña el vapor ALFONSO XII...

Gotas Madres Sulfurosas FER BAR

Medicación sulfurosa por excelencia. Herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas y siempre que esté indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.

ACEITE de HOGG

ACEITE FRESCO de BACALAO, Natural y Medicinal (Grasa Vegetal)

Linea de Filipinas

El día 9 de noviembre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias el vapor ISLA DE LUZON...

Lloid Italiano

Estos buques hacen la travesía en DIEZ Y SEIS DIAS entre Barcelona y Buenos Aires.

TALLERES PFEIFFER, Barcelona

Fundición y construcción de máquinas en general y especialmente BOMBAS de vapor...

Linea de Canarias

El día 17 de cada mes saldrá de Barcelona, el 19 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz el vapor M. L. VILLAVARDE...

Sociedad Anglo Española de Motores

Gasógenos y Maquinaria General (Antes Julius G. Newille)

Fuera bragueros

Se garantiza su curación sin el uso de medicación interna. Dirigirse a DON JOSE CARRERAS...

Linea de Buenos Aires

El día 3 de noviembre saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor P. DE SARTRETSQUIL...

CAFEOOL

Específico para la curación de las enfermedades del estómago, el estreñimiento y sus complicaciones...

Almendros

Para trasplantar, buena calidad y bastante gruesos

Solución Benedicto

Preparada en la más reciente para curar la tuberculosis, bronquitis, catarrhos crónicos, inflamación de las vías respiratorias...

Mal de Piedra

Curación segura y rápida del MAL DE PIEDRA, arenillas, cálculos de la vejiga, riñones o hígado...

Existo

Al observar que pedis el cabello o que os aparecen acnéis a este aspecto y lograis el éxito...

Callicida Piza

Extirpa rápidamente, sin dolor ni molestia, los pullos y duras. Es económico, no motiva inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general.

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros Reunidos Domicilio social, Madrid - Pl. de Olavaga nº 1, Excmo. Sr. D. Juan de Dios...

MILAGROSOS CONFITES COSTANZI

PARA LAS ESTRECHEDADES URINARIAS URETRITIS PROSTATITIS-CISTITIS CATARROS DE LA VEJIGA

Evita Caspa y Canas, Caída del Pelo

Tricófero Padró Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España.

Callicida Luch

Mata callos, ojos de gallo y toda clase de duras, sin causar dolor ni molestia.

Malos venéreos

Curación radical, garantizada, sin curar, sin recurrir a medicación interna...

La Catalana

Compañía de Seguros contra incendios y explosiones a prima fija Autorizada por R. D. de 24 Agosto de 1865

Depilatorio Imperial del Dr. Padró

Quita el pelo o vellor con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia y suavidad es el más perfecto.

Sífilis

Curación radical con el Antisifilítico Roeb Costanzi, depositado en el Hospital de San Carlos...

Capital social: 5.000.000 pesetas

Domicilio social: Rambla de Cataluña, 15 y Cortes 624, Barcelona Agente general en las Baleares, BALTSAR PUJOL, Unión 57, Palma.

Deposito exclusivo para España: Farmacia Gran Inglesa

80, Rambla del Centro, 30 (Junta al Crédit Lyonnais) BARCELONA

Consultas médicas

Rambla del Centro 80 Barcelona, todos los días, con reserva que se hacen por escrito.